



## “跟爸妈去上班”，济宁市疾控中心开展首个主题开放日活动

# 感受苦与乐，争当健康小卫士

文/图 齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 唐首政  
视频记者 黄健恒 通讯员 陈曾曾

日前，济宁市疾控中心开展了首个主题开放日活动——“跟爸妈去上班”，10名疾控工作人员的孩子跟随父母参与体验疾控工作，小朋友们在对疾控行业更深入了解的同时，更对父母的工作多了一份理解与支持，孩子们争当健康小卫士，一起向身边的亲朋好友传递健康生活理念。

## 跟着爸妈去上班 感受工作中的苦与乐

当日一早，在济宁市疾控中心8楼出现了许多“小小身影”，他们穿着白大褂背着小书包，得知要和爸爸妈妈一起工作一天，别提有多开心了。“我妈妈很少陪着我，就知道在她实验室里忙，我倒要看看实验室有啥神秘的。”“听我老爸说，蚊子小时候是在水里生活，到底啥样的我得来看看。”带着对疾控工作的好奇，小朋友们开启了体验之旅。

活动分为传染病组、病媒生物组、检验组，孩子们根据自己的兴趣选择了相应分组。“蚊子最喜欢哪里？它们经常在树荫、草丛、凉亭等户外阴凉处逗留，各种积水也是它们最喜欢的地方……”在阳光城市花园里，病媒生物组带队老师杨琳琳和孩子们讲解的同时寻找着最佳监测地点。

双层叠帐法是监测蚊虫密度的一项基本操作，杨琳琳和同事王燕、马希鹏等一起，协助孩子们搭好了蚊帐。“这位叔叔要站到蚊帐最里面当诱饵，蚊子会被人呼出的二氧化碳引来，因为有双层叠帐，所以叮不到里面的人。这是一个捕蚊器，我们站在外层的蚊帐间隙里等着，看到有蚊子‘上钩’咱们就把口对准，蚊子就吸进来了。”杨琳琳手把手教着孩子们专业仪器的使用方法，大家都跃跃欲试。

室外，用红糖等配诱饵，使用诱蝇灯监测苍蝇密度，放置粘鼠板、捕鼠夹，入户进行布雷图指数法监测蚊虫幼虫……回到疾控中心病媒实验室后，展示窗内陈列着老鼠、苍蝇、蟑螂等各种动物标本吸引了孩子们的注意，在带队老师的帮助下，用显微镜一探究竟。趁着这些好奇宝宝研究正在兴头时，讲解员为他们科普了各种相关知识，加强了孩子们对蚊、蝇、



带队老师为孩子们讲解双层叠帐法。

蝉、臭虫、老鼠等病媒生物的了解。

## 近距离走进疾控 孩子们有满满感悟

病媒生物组有模有样地投入到工作中去，传染病组孩子们化身讲解员，为幼儿园小朋友们讲解手足口病的防病小知识，教给他们正确的六步洗手法。检验组的孩子们则来到疾控中心实验室，开展生活饮用水的总硬度测定、盐碘检测以及PH值测试，在显微镜下观察疟原虫等细胞形态等，从身边的常用物品入手，激发孩子们探究科学的奥秘。

此外，孩子们还集体参

观了应急仓库、冷链室和实验室大型仪器设备。经过一天的体验，在收获知识的同时更感受到了疾控工作的重要作用和疾控工作者的操劳。“一个实验要准备这么多东西，还得时刻做好记录，一点错都不能出。”“传染病我们躲都来不及呢，妈妈在工作的时候一定要保护好自己，妈妈辛苦了。”“我们就在外面一上午，就咬了好几个包，再加上外面天气这么热，叔叔阿姨经常在户外监测实在是太辛苦了。”马祥程小朋友说。

“原来我的妈妈不止是喜欢养蚊子，还要捉老鼠，逮蟑螂，这些都是平时又脏又讨厌的东西，妈妈要去研究

它们，这样才能知道怎么保护好大家，虽然她经常加班，都没空陪我，但是我的妈妈是最棒的。”听到女儿卢奕诺对自己的高度评价，杨琳琳很是意外。“之前整天说我眼里没她，光有虫子，因为工作特殊，平时比较忙，我都没怎么去学校接她，有次好不容易去接，她老师都不认识我，还问我找谁，的确亏欠孩子太多了，没想到现在孩子这么理解我的工作。”



扫码看视频

## 济宁市传染病医院开展“世界肝炎日”义诊活动 消除歧视，普及肝炎防控小知识



专家为大  
家讲解肝  
病防控小  
知识。  
齐 鲁  
晚 报 · 齐 鲁  
壹 点 记  
者 唐 首  
政 摄

本报济宁7月28日讯(记者)

唐首政 通讯员 刘峰)

28日是“世界肝炎日”，济宁市传染病医院开展了义诊活动，利用宣传展板、多媒体屏幕向就诊患者介绍病毒性肝炎相关知识，在门诊现场进行肝病防治知识讲座，主任医师陈合民从乙肝传播途径、乙肝疫苗预防接种、乙肝母婴阻断等方面向在场的患者及家属详细讲解。活动当天所有患者减免挂号费，乙肝五项定量、肝功检查减免10%，免费检测丙肝抗原抗体、高灵敏丙肝病毒

RNA、丙肝基因分型。

“病毒性肝炎分为甲、乙、丙、丁、戊等多种型别，其中，乙、丙型肝炎在临床中最为常见。乙肝主要以母婴传播、血液传播、性传播、医源性传播途径为主；目前，非病毒性肝病中酒精性肝炎、酒精性肝硬化，以及脂肪肝等也有逐渐增加的趋势。”该院主任医师胡冰介绍，是药三分毒，还有不少因不规范用药，或对中药了解不充分而乱求医服药的患者患上了药物性肝病，药物性肝炎一般可以治愈，关键在于

早期发现与治疗。

胡冰指出，目前，许多人对病毒性肝炎还存在认识的误区，谈“肝”色变，对这类患者存在歧视，拒绝和乙肝病毒携带者共同进餐、工作和生活。“对于乙肝患者和病毒携带者，只要平时注意做好预防，日常生活接触是不会传染的。”同时他强调，乙肝病毒阳性患者应定期到正规医院进行肝功能、腹部B超、肝弹性测定等检查，一旦发现异常及时与医生沟通，根据不同情况进行合理治疗。

## 医校牵手共建教学基地 培养医学高品质人才

本报济宁7月28日讯(记者 唐首政 通讯员 李志广) 日前，济宁医学院、凤凰怡康医院实践教学基地签约仪式举行，并为凤凰怡康医院“济宁医学院实践教学基地”授牌，双方将携手合作，为社会培养更多合格的医学人才。

济宁医学院口腔医学院院长耿海霞介绍，为做好口腔医学等专业人才培养工作，加强实践教学基地建设，提高学生专业技能，济宁医学院多次组织专家来到凤凰怡康医院考察，认为该院具备必要的教学场所、生活条件、师资队伍，能够承担口腔医学等专业的实习教学任务。

凤凰怡康医院以妇产科为特色，以口腔、肛肠科



签约及授  
牌仪式。  
齐 鲁  
晚 报 · 齐 鲁  
壹 点 记  
者 唐 首  
政 摄